

《献上今天》我爱背金句 路 5:31-32

本周金句：

“耶稣对他们说：‘无病的人用不着医生；有病的人才用得着。我来本不是召义人悔改，乃是召罪人悔改。’”（路 5:31-32）

背景：

路 5:31-32 乃是回应路 5:27-30 耶稣呼召税吏利未跟从祂，并在利未所办的筵席上，与利未的同行税吏们一同坐席，以致引起法利赛人和文士们的质疑，耶稣因此回应而带出祂来世上是“召罪人悔改”。

法利赛人的质疑不是针对耶稣或门徒，而是针对马太和其他税吏，为什么？

1. 新约时期的税吏

新约时期的“税吏”被犹太人鄙视，原因如下：

- a. 当时罗马帝国统治巴勒斯坦，税吏为罗马政府做事，犹如“犹奸”。
- b. 讹诈金钱——罗马政府的税是整个包给税吏来征收，政府会先估量一下某一地区该收多少税，然后就把征收的权利卖给税吏，所以税吏从中可自加税金，中饱私囊。
- c. 税吏可在路上随意命令旅客停下，将其行李打开，任意向旅客勒索，若旅客交不出钱，税吏就提议先借钱给旅客交税，但要付极高的利息。
- d. 强盗、杀人凶手、税吏常常被人相提并论，税吏是不准进入会堂。

2. 法利赛人的质疑

- a. 税吏是“罪人”——法利赛人是犹太教中一个派别，在新约时代时，势力庞大，“法利赛”有“分别”之意，就是要从罪恶污秽中脱离出来，追求遵守律法的一花一木，常常自以为义，在他们眼中，税吏就是与罗马政府同流合污，是贪恋钱财、讹诈同胞的罪人，遵守律法的犹太人怎可与他们为伍？
- b. 耶稣为何与罪人同席？路 5:17 记载“有一天，耶稣教训人，有法利赛人和教法师在旁边坐着；他们是从加利利各乡村和犹太并耶路撒冷来的。”这些法利赛人、文士都是宗教教师，他们特意来看耶稣做什么、说什么，但却看到耶稣结交罪人，这是自以为义的法利赛人和文士不能明白的，究竟这位耶稣有何目的？为何对罪人如此宽待？

在路 5:27-39 这一段的记载里，主耶稣呼召利未的过程中做了三件事：一、祂拯救了一个丧失的灵魂（利未）；二、祂使门徒行列添了新成员；三、祂创造了一个机会，使他能向利未的朋友、文士、法利赛人解释自己的使命。

思考：你曾有心灵上的疾病吗？哪方面？耶稣如何拯救、医治你？

经文解释：

1. 路 5:31-32 是耶稣对法利赛人和文士质疑的回应

这质疑的核心就是“为何耶稣要与罪人为伍？”，其实这样的质疑不仅是针对耶稣呼召税吏马太，与其他税吏同席，在之前耶稣行神迹医治病人时，法利赛人和文士就已议论耶稣了。

2. 路 5:27 记载“这事以后”，什么事呢？就是路 5:17-26 记载的“耶稣治好瘫子”，这次的神迹有几个特点：

- a. 路 5:17 法利赛人和教师从不同地方来到耶稣那里。
- b. 路 5:18-19 瘫子是被别人抬到耶稣跟前而得医治。
- c. 路 5:20-24 瘫子的病得医治乃是因他和朋友的信心蒙耶稣怜悯，进而蒙耶稣赦罪而得医治。

瘫子得医治这件神迹显出耶稣有赦罪的权柄，如耶稣所宣告的：“但要叫你们知道人子在地上有赦罪的权柄”。

从普通人的角度来看，宣布某人的罪得神赦免很容易，因为无从对证；但现场叫一个瘫子起来就不容易，因为结果如何有目共睹。

耶稣借着医治瘫子，表明祂有神的权柄，能赦免人的罪，包括呼召罪人来跟随祂，成为祂的门徒。

3. 谁是病人 / 罪人？

耶稣以病人 / 罪人来比喻需要被医治、拯救的人，但谁是病人 / 罪人？

- a. 从犹太人眼光看，病人 / 罪人就是利未或税吏

犹太人常将病与罪相连，认为一个人的疾病乃是由他的罪引致神的惩罚，所以

5:17-26 当耶稣对瘫子说：“你的罪赦了”，法利赛人、文士立刻说：“这说僭妄话的是谁？除了神以外，谁能赦罪呢？”

法利人、文士眼中不符合“义”的，自然就是罪人，而何为“义人”？

义人有以下含义：

- i. （合乎标准的）正直的、公义的、公平的

按照希罗传统，这种人是一个遵守文明社会的行为标准与习俗的人。

- ii. （从正义的要求而言必须具备的）正确的、公正的、合理的

从法利赛人、文士的标准来看，税吏显然不符合正直、公义、公平的标准，当然不会是义人，是罪人。

思考：你有自以为义的时候吗？如何避免自以为义？

- b. 从耶稣的眼光来看，自以为义、骄傲自满的人就是病人 / 罪人
 - i. 所有人都是“罪人”

“因为世人都犯了罪，亏缺了上帝的荣耀”（罗 3:23）

不论是自认遵守律法传统的法利赛人、文士，又或是替罗马政府收税的税吏，在神公义标准下都是罪人。

ii. 罪人如何得救？

耶稣指出一条路：“我来……召罪人悔改。”，这是耶稣降生于世的使命，也是救恩大工，也是罪人唯一出路。

“‘基督耶稣降世，为要拯救罪人。’这话是可信的，是十分可佩服的。在罪人中我是个罪魁。”（提前 1:15）

iii. 何为悔改？

悔改是指“改变心思、懊悔、悔改、转变”的意思。

旧约的悔改，主要是“转、回转”的意思，基本的意义是指背叛的百姓回转来服侍他们的国王；又或是不贞的妻子回到原来的丈夫身边，如旧约中悖逆的以色列人回转敬拜神一样。

所以，悔改包括“改变思想、行为及生命的方向，同时产生新的行动与行为”。

那么，税吏利未（马太）是否有悔改？

4. 谁是悔改蒙拯救的人？

路 5:27 记载“耶稣出去，看见一个税吏，名叫利未，坐在税关上，就对他说：‘你跟从我来。’”，利未有何回应？

a. 利未的决志

当耶稣的呼召来到，利未用一连串的行动表明他的悔改以及跟随耶稣的新志。

i. 撇下所有的，起来，跟从了耶稣。（路 5:28）

经文描述利未“坐在税关上”，表示他是负责征收关税的地方官员，权利和经济能力不及撒该税吏长（路 19:2），但仍是一个可牟取利益的职位，可是利未却“撇下所有的”，代表生命方向完全的改变。

这是作者路加独有的句子，旨在强调门徒要绝对顺耶稣的呼召；也是路加财富观重要的一部分（路 14:25-33；徒 2:43-47，4:32-37），表达人是否以耶稣为至宝，愿为主献上一切。

法利赛人、文士眼中的罪人“税吏利未”，听到耶稣的呼召，立即决志跟随耶稣，甚至为此抛下一切，这是税吏利未的悔改，生命方向的改变，一个全新的人生。

思考：曾为主耶稣放弃或放下什么？又或者曾奉献什么给耶稣？

ii. 为耶稣大摆筵席（路 5:29）

路加福音中，多次记载耶稣与被弃的人一起用餐（路 7:34：“人子来，也吃也喝，你们说他是贪食好酒的人，是税吏和罪人的朋友。”；路 15:2：“法利赛人和文士私下议论说：‘这个人接待罪人，又同他们吃饭。’”），而利未为何要为耶稣大摆筵席？

- (1) 象征他与耶稣建立了一个新的关系
筵席上的客人包括了“许多税吏”，这表明一个群体的关系，利未不仅个人回应耶稣的呼召，他更愿意将耶稣介绍给他的群体，让他的税吏朋友们或许也能因此而蒙恩。
- (2) “筵席”是天国子民的身分记号（路 14:16-24 大筵席的比喻），蒙拯救者在神的国度里欢喜快乐。
- (3) 借这“筵席”，耶稣也清楚表明祂在世所要召唤的群体，就是“有病的人或罪人”。

b. 真正的罪人：自以为义、不悔改的人

路 5:30 记载法利赛人和文士看见耶稣和门徒与罪人同席吃喝就“发怨言”。

- i. 发怨言这组字在七十士译本中，常用来形容以色列人四十年在旷野中对上帝不断的抱怨（出 15:24, 16:7-12；民 11:1, 14:2、27-29、36），表达以色列人对上帝的不顺服和叛逆。
- ii. 法利赛人和文士向耶稣的门徒发怨言，不单反映他们情绪上的不满，更表明他们抗拒上帝的工作。

法利赛人和文士只看见别人的罪恶，判断别人的需要，却看不见自己的悖逆，自己的需要，所以福音书中记载，耶稣形容他们是假冒为善的人。

医治罪病的第一步是我们承认自己有医治的需要，我们必须面对自己的罪，悔改认罪，接受耶稣的赦免，就必得医治和赦免。

利未也就是马太，马太意思是“神的礼物”，利未接受了耶稣的呼召，更成为十二门徒之一，何等有福！

思考：数算主耶稣给马太有哪些恩典，再数一数耶稣给你有那些恩典？